
Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 27.03.2024        Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher Franz sen.   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael     
Romeo Christiane    
Spannmacher Johann Jürgen   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
Manfred Hunger 

  

 
 
 
 

  

   
 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 



Bürgermeister Bauer gratuliert Gemeinderat Andreas Berndl noch offiziell zu dessen 
Geburtstag. 
Zweiter Bürgermeister Stangl gratuliert Bürgermeister Bauer noch offiziell zu dessen 
Geburtstag.  
 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  13  13:0  
 
 
 

2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Seitens der Verwaltung wird über die Vergabe eines Dienstleistungsvertrags für die 
Vorbereitung und Betreuung der Ausschreibung zur Anschaffung eines 
Tanklöschfahrzeugs TLF 3000 an Andreas Dittlmann, Passau informiert sowie über die 
Vergabe von Schlosserarbeiten für Fluchttreppe und Vordach Kindergarten an Metallbau 
Weiderer, Bischofsmais sowie Fliesenarbeiten in den Technikräumen des Bürgerzentrums 
an Marco Linzmaier, Hainstetten. 
 
 
 

3. Baugesuche 
 
Es liegen keine Baugesuche vor. 

 
 

 
4. Ergänzungssatzung Penk, Änderungssatzung Nr. 1, Behandlung der 

Stellungnahmen und Satzungsbeschluss 
 
Der Gemeinderat wird über die Stellungnahme der Unteren Naturschutzbehörde informiert. 
Danach ist das Biotop im Geltungsbereich des Deckblatts von Bebauung freizuhalten, 
außerdem ist ein Mindestabstand von 5 Meter ab Biotopgrenze einzuhalten, um 
Beeinträchtigungen auszuschließen.  
 
Im Rahmen der Abwägung beschließt der Gemeinderat eine Änderung des Deckblatts, wie 
von der Unteren Naturschutzbehörde vorgeschlagen, vorzunehmen. Die übrigen Hinweise 
werden zur Kenntnis genommen. 
 
Der Gemeinderat beschließt den Entwurf des Deckblatts 1 als Satzung nach Maßgabe der 
vorgenommenen Änderung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  13  13:0 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. Abschluss eines neuen Stromkonzessionsvertrages mit Bayernwerk 
 
Seitens der Verwaltung wird über den Musterkonzessionsvertrag informiert. Die 
Bayernwerk Netz GmbH, Regensburg ist der einzige Bewerber, der sich um die 
Stromkonzession in Schaufling beworben hat. Der Musterkonzessionsvertrag ist zwischen 
dem bayerischen Städte- und Gemeindetag sowie dem Verband der bayerischen Energie- 
und Wasserwirtschaft ausgehandelt worden. 
 
Der Gemeinderat beschließt, den vorliegenden Stromkonzessionsvertrag mit der 
Bayernwerk Netz GmbH als einzigen Bewerber mit Vertragsbeginn 01.07.2026 neu 
abzuschließen und ermächtigt hierzu den Bürgermeister. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  13  13:0 
 

 
 
6. Information über weitere Urnenstelen 

 
Bürgermeister Bauer informiert den Gemeinderat darüber, dass aktuell die am Friedhof 
befindlichen Urnenstelen fast voll sind. Lediglich die Unterbringung einer weiteren Urne sei 
aktuell noch möglich. Entsprechend wurden Angebote eingeholt. U. a. auch vom 
damaligen Anbieter, bei welchem die aktuellen Stelen damals erworben wurden. Der 
Bürgermeister informiert über die Angebote von Fa. Hake, Seligenstadt sowie Fa. Rost, 
Burgthann.  
 
Grundsätzlich ist sich der Gemeinderat darüber einig, dass weitere Stelen Sinn machen. 
Darüber hinaus ist das Gremium der Auffassung, dass die weiteren Stelen dieselbe 
Ausführung haben sollen wie die bisher bereits vorhandenen Stelen im Friedhof. 
 
Eine Vergabe erfolgt im nichtöffentlichen Teil.  

 
 
 

7. Zuschussantrag Sportverein Schaufling 
 
Bürgermeister Bauer informiert über den Zuschussantrag. 
 
Der Gemeinderat beschließt auch 2024 einen Zuschuss in der Höhe von 3.000,00 € für die 
Jugendarbeit des SV Schaufling zu gewähren.  

 
Abstimmungsergebnis: 13  13  13:0 
 
 
 

8. Anpassung der Abwassergebühr 
 
Seitens der Verwaltung wird anhand verschiedener Beispiele für Gebührenerhöhungen 
über die sich daraus ergebenden Ansparsummen bis 2028 informiert. Die Gebühr ist 
aktuell nicht defizitär, müsste aber zumindest an den künftig höheren Strompreis 
angepasst werden.  
 
Bürgermeister Bauer schlägt vor, die Beispielrechnungen an die Gemeinderäte zu 
versenden. Eine Entscheidung soll in einer der nächsten Sitzungen erfolgen.  

 
 
 



9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

─ Information über genehmigte Bauvorhaben. 
─ Die Bürgerversammlung findet am 21.04.2024 statt. 
─ Der Ehrenabend findet am 08.11.2024 statt. 
─ Weitergabe von Terminen für verschiedene Veranstaltungen. 
─ Information über die Ertüchtigung des Außenspielbereichs beim Kindergarten. 
─ Information über Stellungnahmen der Fachplaner zu den Bedenken der Firma GB-

Tech zu den Gewerken Ölheizung und Lüftungsanlage; die Stellungnahmen 
werden verlesen. 

 
 

10. Anfragen 
 

Die Anfrage bezieht sich auf den Zeitpunkt der Vorlage des Haushaltsplanentwurfs. 
 
 

 
 
 
gez. Robert Bauer, Sitzungsleiter  gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


